
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 219
van YVES BUYSSE
datum: 5 maart 2020

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Bibliotheken  -  E-boekenproject

Het organiseren van de mogelijkheid om via lokale bibliotheken e-boeken te ontlenen, 
heeft een moeilijke geschiedenis gekend. Een deel van het probleem ligt ongetwijfeld bij 
de uitgevers, die vanzelfsprekend niet graag zouden zien dat de verkoop van de eigen 
boeken en e-boeken een ernstig nadeel ondervindt door het gratis ter beschikken stellen 
van de e-boeken aan de bibliotheekgebruikers.

Het goede nieuws is evenwel dat momenteel binnen ‘Cultuurconnect’ hard gewerkt wordt 
aan een nieuw samenwerkingsproject tussen uitgevers, boekhandels en bibliotheken. 
Evenwel is een belangrijke voorwaarde voor het slagen ervan dat er voldoende steden en 
gemeenten instappen om het systeem echt te kunnen opstarten. Men zegt me dat er een 
125 steden en gemeenten nodig zijn die dan nog eens minstens 3.000.000 inwoners 
zouden moeten vertegenwoordigen.

1. Op welke manier is de Vlaamse overheid concreet betrokken bij de uitwerking van dit 
e-boekenproject?

2. Wat is het financieel engagement van de Vlaamse overheid?

3. Hoeveel steden en gemeenten moeten concreet instappen om het systeem 
operationeel te maken?

4. Heeft de minister zicht op het aantal steden en gemeenten dat zich reeds formeel 
geëngageerd heeft?

5. Indien zou blijken dat dit aantal niet gehaald wordt, plant de minister dan nog extra 
initiatieven om de twijfelaars over de streep te trekken?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 219 van 5 maart 2020
van YVES BUYSSE

1. De Vlaamse overheid is via de beheersovereenkomst 2019-2023 die tussen de 
Vlaamse Gemeenschap en Cultuurconnect werd afgesloten voor de reguliere werking, 
betrokken bij de uitwerking van het e-boekenproject. Cultuurconnect kreeg via deze 
beheersovereenkomst de opdracht om gemeenten te ondersteunen bij de digitale 
uitdagingen van hun cultuurbeleid, met de klemtoon op openbare bibliotheken, 
cultuur- en gemeenschapscentra en aandacht voor sectoroverschrijdende 
verbindingen. De derde strategische doelstelling (SD3) ‘Lokale cultuuractoren 
beschikken over relevante en kwalitatieve bovenlokaal beheerde oplossingen voor hun 
digitale uitdagingen’ verwijst hiernaar. In het kader van deze strategische doelstelling 
wil Cultuurconnect haar meerwaarde op het vlak van schaalgrootte en specialisatie 
voor het werkveld maximaliseren door beproefde oplossingen voor lokale digitale 
uitdagingen op te schalen tot een breed portfolio van duurzame, bovenlokaal beheerde 
diensten, waarop het brede werkveld in een betaalmodel kan intekenen. In de derde 
operationele doelstelling (OD3) ontwikkelt en beheert Cultuurconnect een Vlaamse e-
boekendienst.

2. De Vlaamse overheid voorziet voor de uitvoering van deze beheersovereenkomst voor 
de reguliere werking, in 2020 een budget van 3.744.000 euro. Cultuurconnect 
besteedt 230.000 euro hiervan aan de financiering van een groot deel van de 
informaticakosten van het e-boekenproject. De lokale besturen dragen dus 
voornamelijk de kosten van de collectie die hun burgers wordt aangeboden.

3. Cultuurconnect heeft de haalbaarheid van het project ingeschat op basis van een 
bevraging van de bibliotheeksector met concrete prijzen in de loop van 2019. Uit de 
ontvangen antwoorden blijkt dat, indien de laagste prijs wordt gevraagd, circa 160 
bibliotheken willen intekenen als zij hun lokale besturen kunnen overtuigen. Samen 
vertegenwoordigen deze lokale besturen circa 3,6 miljoen inwoners. Rekening 
houdend met deze antwoorden, heeft Cultuurconnect een financieel plan voor deze 
dienst uitgetekend waarbij de laagste prijs uit de bevraging wordt aangerekend. 
Indien een bibliotheek intekent voor 6 jaar, bedraagt de jaarlijkse kostprijs een vaste 
vergoeding van 790 euro vermeerderd met een variabele vergoeding van 0,1345 euro 
per inwoner, inclusief btw.  

Cultuurconnect verwacht op basis van deze bevraging dat 160 bibliotheken zouden 
intekenen. Binnen het financieel plan is berekend dat er inderdaad minimaal 123 
bibliotheken, waarvan de lokale besturen samen 3 miljoen inwoners tellen, moeten 
participeren om het project mogelijk te maken.

4. Ik heb daarop momenteel nog geen zicht. De voorstellen van overeenkomst zijn pas 
begin maart 2020 verzonden naar de lokale besturen. Het is dus nog te vroeg om een 
duidelijk beeld te krijgen van het aantal besturen dat zal instappen. Cultuurconnect 
vraagt om de overeenkomsten tegen 15 mei 2020 (verlengd omwille van de 
coronacrisis) ondertekend terug te bezorgen. In de planning van het project kan het 
zijn dat Cultuurconnect zal moeten rekening houden met het feit dat sommige lokale 
besturen meer tijd nodig hebben.



5. Deze vraag is momenteel nog niet aan de orde, vermits Cultuurconnect, zoals ik al 
eerder heb aangehaald, pas op 15 mei 2020 zicht zal hebben op het aantal besturen 
die de overeenkomst hebben ondertekend. Afhankelijk van het feit of er al dan niet 
voldoende lokale besturen zullen participeren aan het e-boekenproject, zal ik dan 
bekijken of er bijkomende maatregelen nodig zijn en zo ja, hoe deze er moeten 
uitzien.  

Momenteel wordt alles in het werk gesteld om de besturen over de streep te halen. Zo 
is Standaard Boekhandel, de leverancier van de dienst, volop aan het werk om 
uitgevers te overtuigen om hun titels aan te bieden binnen dit e-boekenproject. 
Naarmate de auteurs en titels bekend worden, communiceert Cultuurconnect hierover 
aan de bibliotheken om hen te overtuigen van de kwaliteit van de collectie die ter 
beschikking zal staan voor de leden van de bibliotheek.
Naast deze inhoudelijke argumentatie is er de eigen bijdrage van de Vlaamse overheid 
van 230.000 euro (zie mijn antwoord op vraag 2). 

Zoals u terecht aangeeft, is dit project het resultaat van een lang en moeizaam 
proces. Het is belangrijk dat de lokale besturen beseffen dat dit een unieke kans is om 
eindelijk op een goed georganiseerde wijze e-boeken te laten aanbieden door onze 
openbare bibliotheken. Daarom is het goed dat de lokale besturen voldoende aandacht 
en voorrang geven aan dit dossier. Ik hoop dat uw vraag hierbij helpt.


